



“最美志愿者”的温暖答卷

——记平城区水泊寺街道文兴社区党支部书记兼居委会主任李秀蓉

本报记者 尚丽

近日,平城区水泊寺街道文兴社区党支部书记兼居委会主任李秀蓉获评2024年度全省“最美志愿者”。荣誉的背后,是李秀蓉扎根基层化解居民矛盾、解决民生难题、服务社区群众的不懈坚持。

“柔肩”担重任,织密社区服务网

2021年,李秀蓉成为文兴社区党支部书记兼居委会主任。为解决社区服务资源分散、居民诉求难以解决等问题,她牵头成立“秀蓉工作室”,以“党建+志愿服务”模式组建7支志愿服务队。在她的带领下,公益书法课、国学讲堂、环保创城等100余场活动相继举办。

矛盾纠纷调解是社区治理中的“硬骨头”,李秀蓉制定6项矛盾纠纷调解制度,耐心倾听、情理结合化解矛盾。有两

户邻居因装修噪音产生矛盾,李秀蓉连续3天登门协调调整施工时间,最终两家握手言和。近年来,她已成功化解矛盾50余起,使“矛盾不出社区”变为现实。

“巧思”破难题,架起民意连心桥

“有事好商量、急事快商量、难事多商量、大事必商量”是文兴社区“邻里议事厅”的协商议事原则,也是李秀蓉探索基层协商机制的生动写照。面对群众急难愁盼,她创新绘制议事流程图,邀请居民、物业、职能部门多方“围炉议事”,解决了某小区突发停水停电、未通天然气、不合理代办房本、电动车无处停放、地下车库地面破损等50余件群众反映强烈的问题。

针对快递员、外卖员“喝水难、休息

困难”问题,李秀蓉推动成立“小哥驿站”,配备饮水机、充电设备和应急药品。快递员小张说:“以前送单累了只能蹲路边,现在有了‘避风港’。”如今,在文兴社区,众多“快递小哥”化身“流动网格员”,成为社区治理的重要新生力量。

“匠心”焕活力,绘制社区新蓝图

“白天办业务,晚上成课堂”是文兴社区党群服务中心的新景象。李秀蓉瞄准辖区年轻人多的特点,创新开办“群众夜校”,开设油画、茶艺、舞蹈等课程。社区居民可通过“智享平城”小程序报名,陶冶情操、提升技能。

李秀蓉还在文兴社区创新开展“五色服务”,即为党员提供红色聚力服务、为老年人提供金色暖阳服务、为青少年

提供绿色护航服务、为周边商圈提供蓝色关爱服务、为邻里提供橙色贴心服务。她开通“加油,秀蓉”线上直播间,化身网络主播,邀请专业人士在线解读政策,回应民生关切。谈及线上直播间,李秀蓉说:“线上直播可直接与辖区居民交流,了解其需求及遇到的难题,并及时反馈解决。”

从线下到线上,从“五色服务”到搭建直播沟通平台,李秀蓉的创新服务让社区焕发出勃勃生机,将温暖与关怀融入社区每个角落,照亮基层治理路,让“最美志愿者”称号实至名归。

奋斗者正青春



7月1日,市民游客在南京玄武湖公园赏荷栈道漫步休闲(无人机照片)。

夏日时节,南京玄武湖公园内的荷叶渐密,赏荷栈道隐匿其中,宛如一条通往梦幻仙境的小径,吸引众多市民游客前来漫步休闲,临水赏荷。

新华社记者 李博摄

大同四中学生暖心善举获点赞

本报讯(记者 田雁)日前,大同四中迎来一位特殊访客,60多岁的谢奶奶向帮助过她的学生王哲送上感谢信,表达感激之情。

时间回到6月22日上午,大同四中高一5班学生王哲在前往市图书馆途中,于文瀛北路发现身体不适的谢奶奶后,当即用电动自行车将其安全送回家中。出于对王哲的感激,谢奶奶拿出致谢金,却被王哲婉言谢绝。康复后,谢奶奶深感虽与助人小伙素不相识,却能得到真诚帮助,着实感动。之后,谢奶奶多方打听才找到王哲同学,本月27日,她亲自到校致谢。面对赞誉,王哲谦逊地说:“面对老奶奶的求助,我扶一把、送一程,是再自然不过的事,是我们年轻人应该做的。”

王哲同学的班主任袁帅老师告诉记者,平日里,王哲同学热心班级事务,善良有担当。他的善举折射出其乐于助人、勇于担当的精神底色,是个人品德、家庭教育与学校“德育为先”理念的共同体现。该校将号召全体师生以王哲同学为榜样,让“乐于助人、勇于担当”成为校园新风尚。



“岁月华章 墨香平城”书法展启幕

本报讯(记者 陈杰)6月30日,“岁月华章 墨香平城”书法作品展在叶茂传统文化园区展览馆启幕,百余件我市书法家作品为城市文化建设注入艺术新活力。

此次展览为期15天,由平城区委宣传部指导、区文联主办,旨在通过高水平书法艺术展示,让市民近距离感受翰墨之美,品味传统文化魅力、丰富精神文化生活,进一步激发社会各界对传统文化的深层认知与持久热爱。参展作品有条幅、中堂、对联、扇面等,字体包括行、草、隶、篆、楷等,既有以魏碑为根基展现平城气象的雄浑之作,也有融合硬笔书法特色、充满生活气息的灵动之笔,还有以新时代平城市发展为题材,用传统笔墨书写当代风采的创新尝试。创作者以精湛的书法技艺书写当代平城故事,表达出对这片土地的深切热爱和对未来发展的美好期许。

退休不褪色 赤诚践初心

——记省工程职业技术学校退休教师张满中

本报记者 丁亚琴

在教学一线,张满中是用知识点燃学生求知欲的引路人。讲授采矿专业课程时,他能将复杂深奥的知识点化繁为简;教授计算机专业时,他又将枯燥的编程逻辑讲得生动有趣。

凭借突出的教学能力与表现,张满中担任教务处副主任。当时学校初建,许多工作从零开始,他白天忙着上课题检查情况,奔波于图书馆、实验室建设现场;晚上又仔细检查宿舍及各处安全情况,确保校园平安无事。夜深人静时,他依然在思考如何制定编写教学管理制度、学生管理制度、图书馆及实验室管理条例等,为学校发展出谋划策。

“一个人要想有所进步,必须坚持

不断学习。”这是张满中常挂在嘴边的话,更是他身体力行的座右铭。矿井建设专业出身的他,先后取得政治经济学结业证书、山西大学英语专业毕业证书、新东方学校电脑技术认证。这种跨界学习的精神,让他成为学校难得的“多面手”。

临近退休时,张满中主动请缨赴灵丘县西口头村担任驻村第一书记。期间,他积极宣传党的惠民政策,千方百计为该村发展谋出路。当被问及为何快退休了还要如此辛劳时,他反问道:“党员的责任和义务哪有‘退休’一说?”

退休后的张满中生活简朴,他说:“我的工作岗位退休了,但共产党员身份永远不退休。”

中小学教师资格考试(笔试)昨起网上注册

本报讯(记者 田雁)记者从市招生考试中心获悉,我省2025年下半年中小学教师资格考试(笔试)7月1日开始网上注册,网上报名时间为7月4日10时至7月17日。

报名分网上注册、网上报名、网上审核、网上缴费四个步骤。凡符合报考条件的考生,登录中小学教师资格考试网进行网上注册。考生报名时须一次性选择需要报考的科目。如在审核之前发现有漏报科目,可先自行取消已报

科目后,再次选择需报考科目。如在审核通过后,则无法更改或增加报考科目。审核未通过的考生,可按考区反馈在审核时段内及时更正个人信息、补充上传材料,逾期未提交修改信息视为放弃报考。考生通过网上审核后即可进行网上缴费。准考证打印时间为9月8日至13日。

市招生考试中心提醒,根据《中华人民共和国教育法》,教师资格考试属于法律规定的国家考试。有作弊情形的将依

据《教师资格条例》相关规定3年内禁止参试,如情节严重、触犯刑法,将报送公安部门依法处理。考试不举办培训,不指定教材,考生可登录中小学教师资格考试网,下载各科目考试大纲。参加教师资格考试取得合格成绩,只是认定中小学教师资格的必要环节,教师资格认定问题详见中国教师资格网相关说明。

据了解,2025年下半年中小学教师资格考试(笔试)时间为9月13日,11月7日可查询成绩。



图为公安民警向小学生传授反诈知识。(图片由平城区23校五洲分校提供)

弘扬建党精神 凝聚奋进力量

新荣区关工委开展主题教育

本报讯(记者 丰曼)日前,新荣区关工委开展“铭记历史、缅怀先烈,珍爱和平、开创未来”主题教育活动,激发广大师生爱党爱国、热爱家乡美好情感,教育引导广大青少年感恩党恩、听党话、跟党走。

活动中,区关工委组织中小学师生赴拒门堡革命教育基地参观学习,由“五老”宣讲员张日升讲述拒门堡22位烈士的革命事迹,带领青少年重温那段峥嵘岁月,让红色精神在新时代焕发新光彩。师生们纷纷表示,战争的硝烟虽已散去,但历

史教训永远铭刻心中。新时代青少年要传承革命先辈精神,厚植爱党爱国情怀,用实际行动诠释青春价值,为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

新荣区关工委将持续创新活动载体,积极吸纳教育科技领域退休老专家、老同志加入关工委队伍,联合教育、宣传、文旅等部门持续推动青少年党史学习教育常态化、长效化,教育引导青少年从党的历史中汲取智慧和力量,传承红色基因,践行社会主义核心价值观。

广灵县举办语言艺术大赛

本报讯(记者 丰曼)日前,广灵县举办第三届“展现党员风采、争做时代先锋”庆“七一”语言艺术大赛,激励广大党员坚定理想信念,继承发扬党的光荣传统和优良作风,将其转化为干事创业服务发展的强大精神动力。

本届比赛由广灵县委组织部主办,全县各乡镇各单位参赛选手以小品、演讲、情景剧、三句半、群口快板等形式,声情并茂演绎《盛世中国》《奋进蕉山》《立青年之志 绘奋进篇章》《以红烛之心铸时代之魂》《斗山儿女巧手变灵工》

《对“四风”说不》等主题鲜明的节目,深情礼赞党的光辉历程,为党的华诞献上真挚祝福,生动展现全县党员干部敢于担当、奋发有为、勇当排头兵的坚定决心与时代风采。经激烈角逐,大赛评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名及优秀组织奖1名。

下一步,广灵县将持续用心用情做好党员教育工作,激励全县党员干部在新时代新征程上发扬伟大建党精神,在全面建设社会主义现代化国家新征程中奋力谱写广灵县高质量发展新篇章。

大同高速开展主题党日活动

本报讯(记者 纪元元)连日来,大同高速公路管理有限公司各党支部纷纷开展庆“七一”主题党日活动,引导全体党员干部坚定理想信念、强化使命担当。

活动中,该公司党员干部赴大同红色记忆馆重温入党誓词,亮马台隧道管理站组织党员观看影片《革命者》,云冈养护工区与口泉收费站组织党员赴云冈区党风廉政暨廉政文化教

育馆参观学习……通过参观学习、主题党课、政治生日、共建活动、重温誓词等,接受精神洗礼、感受思想伟力。该公司全体党员一致表示,将在真学真懂中坚定理想信念、在学思践悟中牢记使命、将活动激发出来的热情转化为工作实践,以更加饱满的精神状态和务实的工作作风投身到工作中,为我市高质量发展贡献智慧和力量,以实际行动为党的生日献礼。

大同大学突破性研究成果登上国际顶级期刊

本报讯(记者 丁亚琴)7月1日,国际顶级期刊Angew. Chem. Int. Ed发表大同大学化学化工学院教授王科伟团队光催化领域重要研究成果。这是该校首次在该期刊发表一作学术论文。

共价有机框架(COFs)是一种结晶多孔材料,凭借可定制的结构、永久孔隙性和大比表面积,在太阳能转化应用中备受关注。然而,它们稳定性问题——尤其是决定光催化剂性能耐久的光化学稳定性,仍是一个关键挑战。为系统研究COFs的光化学稳定性,王科伟团队通过一种简便的一锅法三组分反应,构建四个具有高化学稳定性的杂稠环噻吩连接的COFs。在稠环构建单元中引入的噻唑单元赋予这些COFs卓越的化学和光化学稳定性。该研究对COFs材料的光稳定性进行了系统研究,对其在光催化领域的应用具有重要科学意

义。该研究工作得到国家自然科学基金等项目支持。

近年来,大同大学高度重视高水平论文发表工作,科学技术部积极鼓励和支持教师与科研团队在国内外顶级学术期刊发表高质量研究成果,并提供各种强有力资源和平台保障,推动科研水平提升,以进一步增强该校学术影响力、科研竞争力。



新东方尚街广告布破损煞风景



区风貌格格不入。是日12时许,记者在現場看到,该商场二楼外墙上的多块大型广告布残破不堪,有的边角耷拉下来,有的中间撕裂,有的仅剩边角布条。这些广告布每块有三四米高、两三米宽,占据大半个外墙面,与楼下一层热闹的特色小吃街形成强烈反差。

“这儿挨着华严寺,是不少游客必经之处。”附近小吃店老板说,“游客拍照,背景全是‘补丁’,太影响古都大同形象,希望相关部门尽快妥善处理。”

下寺坡街食品摊卫生存隐患

本报讯(记者 曹飞)日前,有市民反映大同古城内下寺坡街小吃摊点防蝇措施不完善,存在食品安全隐患。

6月30日,记者在現場看到,下寺坡街游人如织,道路中红帐篷一字排开,小糕点、炸串、臭豆腐等小吃吸引众多游客驻足品尝。记者注意到,一些小吃摊点没有防蝇防尘措施,销售人员未佩戴口罩,部分商品没有明码标价。

采访中,众多市民表示,食品安全无小事,相关部门应对食品小摊点进

行规范管理,增强摊贩守法经营意识的同时,引导群众科学消费、主动监督,让每位消费者都成为食品安全监督员,让每个小摊位都成为提升旅游城市形象的“微窗口”,为市民、游客营造更安全、放心的美食体验环境。

